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关于开展提升城乡人居环境整治工地管理
不规范乱象暨加强文明施工管理工作的通知
各县（市）区、国家级、省级开发（度假）区住房城乡建设局，局属相关处室，市质安总站：
为贯彻落实省、市提升人居环境五年行动关于整治工地管理不规范乱象的工作要求，完成《中共云南省委办公厅云南省人民政府办公厅关于印发云南省进一步提升城乡人居环境五年行动计划（2016-2020年）的通知》（云办发〔2016〕48号）、《中共昆明市委办公厅昆明市人民政府办公厅关于印发昆明市进一步提升城乡人居环境五年行动计划（2016-2020年）的通知》（昆办发〔2016〕29号）等文件整治工地管理不规范乱象工作任务，按《昆明市人民政府办公厅关于进一步加强主城区建设工地文明施工管理的通知》（昆政办〔2016〕142号）要求，进一步规范和完善我市建设项目文明施工管理。现将今后五年我市开展城乡人居环境提升整治工地管理不规范乱象暨加强文明施工管理工作相关要求通知如下：
一、组织领导
为确保提升人居环境五年行动期间加强工地管理不规范乱象整治暨加强文明施工管理工作切实取得成效并建立长效管理机制，决定成立“昆明市提升城乡人居环境整治工地管理不规范乱象暨加强文明施工管理工作领导小组”（以下简称领导小组），负责领导和统筹协调工作。
组  长：何毅刚  市住房城乡建设局副局长、市质安总站站长
成  员：各县（市）区及开发（度假）区住房城乡建设局局长
李克勇  市住房城乡建设局施工处处长
周绍华  市质安总站副站长
张瑞昆  市质安总站副站长
宁云华  市质安总站总工程师
钟正明  市质安总站安全领导小组办公室主任
领导小组下设办公室。办公室设在市住房和城乡建设局施工处，办公室主任由李克勇同志兼任。办公室主要负责日常事务等工作，并按照领导小组的安排负责指导协调、检查督促、考核验收等工作，对今后五年全市工地管理不规范乱象整治暨加强文明施工管理工作进行统计汇总。
领导小组下设四个市级督查巡查小组，开展市级督办检查、巡查抽查等相关工作。
市级第一督查巡查小组：组长周绍华，副组长徐晟，成员严寒、王伟，信息联络员由徐晟兼任。
负责督查：官渡区、嵩明县、东川区、寻甸县、晋宁县。
市级第二督查巡查小组：组长张瑞昆，副组长杨锋，成员杨秀华、何志帅，信息联络员由杨锋兼任。
负责督查：五华区、经开区、阳宗海、宜良县、石林县。
市级第三督查巡查小组：组长宁云华，副组长陈彧，成员梁少军、黎阳，信息联络员由陈彧兼任。
负责督查：呈贡区、高新区、度假区、倘甸（两区）。
市级第四督查巡查小组：组长钟正明，副组长周海云，成员陈业成、王国瑞，信息联络员由周海云兼任。
负责督查：盘龙区、西山区、安宁市、富民县、禄劝县。
为督促和检查各县（市）区和市级督查巡查组工作开展情况，领导小组下设综合工作组，负责对各县（市）区和市级督查巡查小组工作进行考核考评。综合工作组组长由李克勇同志兼任，副组长李静雄，成员郑昌建。
后续工作中，领导小组人员工作岗位调整按职位补充更换，不再另行发文。
二、工作范围
主城八区范围内所有房建工程、市政工程工地；其他县（市）区政府（管委会）所在城区范围内所有房建工程、市政工程工地，及上述范围外规模、影响较大的房建工程、市政工程建设工地。
三、目标任务
严格贯彻落实省、市进一步提升城乡人居环境五年行动中整治工地管理不规范乱象的相关要求，通过制定工地规范管理量化标准，形成我市建设工地规范管理量化评分、等级评定管理制度。通过五年的持续工作，实现我市各县（市）区工地规范管理量化评分逐步提高。
（一）2016年12月
工地规范管理评分合格率100%。其中：施工围墙、围挡100%规范设置并美化；及时清建筑垃圾（工程弃土），运未清运建筑垃圾（工程弃土）100%覆（苫）盖；工地路面按要求100%硬化；施工降尘措施100%到位；规范设置和使用工地出入口“三池一设备”并确保出工地车辆100%按标准冲洗干净，这五条工地规范管理基本要求（以下简称五条基本要求），必须100%达标并长效保持。工地现场远程视频监控系统、出入工地车辆抓拍卡口相机、PM10自动检测装置、出入口门禁系统四个工地规范管理前端设备（以下简称四个设备），在工地现场的安装使用工作启动。
（二）2017年
持续保持工地规范管理评分合格率100%、五条基本要求达标率100%。一至二季度工地规范管理评分优良率10%以上；三至四季度工地规范管理评分优良率15%以上。新开工工地四个设备安装使用覆盖率100%并长效和保持；在建工地四个设备安装使用覆盖率一季度未基本实现全覆盖，二、三、四季度覆盖率100%并形成长效机制。
（三）2018年
持续保持工地规范管理评分合格率100%、五条基本要求达标率100%。一至二季度工地规范管理评分优良率15%以上；三至四季度工地规范管理评分优良率20%以上。工地现场四个设备的安装覆盖率100%并形成长效机制。
（四）2019年
持续保持工地规范管理评分合格率100%、五条基本要求达标率100%。一至二季度工地规范管理评分优良率25%以上；三至四季度工地规范管理评分优良率30%以上。工地现场四个设备的安装覆盖率100%并形成长效机制。
（五）2020年
持续保持工地规范管理评分合格率100%、五条基本要求达标率100%。一至二季度工地规范管理评分优良率40%以上；三至四季度工地规范管理评分优良率50%以上。工地现场四个设备的安装覆盖率100%并形成长效机制。
四、工作措施
（一）对我市工地现状摸底排查及动态更新
各县（市）区对纳入管理范畴的工地进行拉网式、全覆盖的全面排查，确保底数清楚。并在今后五年的工作全过程中对工地信息动态更新，对新开工工地及时补充相关信息，对竣工项目及时注销，确保相关信息能准确反映我市工地现状。
排查包括如下内容：
基本情况：工地名称、项目简况、地理位置；参建的建设、施工、监理等各方主体责任单位信息。
工地规范管理责任落实信息：工地建设、施工、监理等各方主体责任单位工地管理负责人信息及联系方式；按照“任务到点、责任到人”的工作模式，明确县（市）区负责工地规范管理的包保管理负责人信息和联系方式。
（二）对各建设工地规范管理进行全过程动态管理
按照“任务到点、责任到人”的模式，各县（市）区对辖区内各工地规范管理进行量化评分、等级评定、定期排名。并按确保合格、争创优良方式进行全过程管理，对存在的工地管理不规范问题在规定时限内督促整改完成。县（市）区对违反工地规范管理相关规定的情况，及时依法依规进行处罚、处理，并及时反馈工作信息。
（三）针对工地规范管理评分等级进行差别化管理
各辖区住建部门对属地范围内各工地规范管理评分等级进行综合考评后，对不文明施工的行为除及时移交辖区城管综合执法部门依法予以行政处罚外，视违法违规情节依法采取以下措施从严处理：
1.取消相关项目省、市安全生产标准化工地评定资格；
2.取消相关违法主体（含相关企业负责人）二年内全市范围内和各类评先评优资格；
3.对施工单位项目经理、监理单位总监理工程师等具体责任人，在一年内限制其参与新建项目的管理工作。违法行为情节严重的，依法逐级上报上级主管部门建议降低或吊销其执业资格；
4.违法主体属于外地企业的，上报省住建厅将相关情况通报该企业的所在地行业主管部门（或发出处罚建议函），必要时建议省住建厅上报国家住建部依法处理；
5.记入我市建设领域“黑名单”（不良信用记录），并向媒体曝光及全市通报；
6.相关违法主体在记入不良信用记录期间，昆明市企业暂停企业资质升级，省管或外地企业建议其资质管理部门暂停企业资质升级。
（四）建立巡查抽查、监督考核、跟踪问效、考核问责机制
四个市级工地规范管理督查巡查小组，在今后五年建立长效工作机制，对各县（市）区工作开展的情况进行高频次、有针对性的督查、巡查、抽查，在发现工地管理不规范问题及时督促县（市）区进行整改的同时，结合检查情况，对县（市）区工作开展情况进行评分。综合工作组对县（市）区和市级督查巡查小组工作进行定期考核，对工作失职、工作成效不达标的情况，上报纪检部门严厉问责。
（五）加强工地规范管理的信息化工作
按照近日市委主要领导“请春燕同志并住建局迅速行动，规定时限，确保施工工地全部安装监测探头并接入中心，结果告我” 、“按区县分别统计分析，督促区县加大监管力度。市级组织危险天气控制扬尘工作预案。研究可否与租赁公司合作，租用探头，施工任务完成后归还，可降企业费用”的批示要求，和市政府分管领导“请陈汉、李彤同志阅。请市住建局迅速落实书记批示要求，本周我专题听取情况”的批示要求（批示原件详见附件1）。于2017年3月底前，基本实现我市列入管理范围的工地远程监控系统前端设备安装使用全覆盖并长效保持，通过信息化管理手段使我市工地管理不规范乱象本质性好转。
五、实施步骤
（一）摸底排查期（2016年12月20日前）
各县（市）区对本辖区工地基本情况进行摸底排查，并按《辖区范围内工地信息表》（详见附件2）格式，将排查结果及时报领导小组办公室及对应的市级督查巡查小组。要确保排查资料全面、准确、清晰，并且在为期五年的工作全过程中，按实际情况动态更新数据、及时报备。各县（市）区要对数据错、漏和不及时更新造成的后果承担责任。
（二）全面实施期（2016年12月21日—2020年12月31日）
1.各辖区严格按工作要求全面开展管理工作，确保工作有序推进、取得实效，完成各阶段目标任务。并按《昆明市工地规范管理量化评分表》（详见附件3）、《辖区工地规范管理处罚、处理和差别化管理信息表》（详见附件4）格式形成工作台帐，每周一次报领导小组办公室及对应的市级督查巡查小组。为确保整治工作取得实效、体现实效，每一个存在问题工地的整改情况，均应报送整改前、整改后的现场情况照片（与《昆明市工地规范管理量化评分表》同时报送）。
2.四个市级督查巡查小组按照《昆明市工地规范管理量化评分表》的评分定级标准，对辖区量化评分和等级评定情况进行高频次抽查复查，原则上应对辖区评定为不合格等级的工地100%进行抽查，对其他评定为合格（含优良）等级的工地抽查比例不低于10%。并对辖区工作的开展进行指导帮助、考核问效，督促辖区工作有力推进。每月按《辖区工地规范管理工作评分表》（详见附件5）对辖区工作开展情况进行评分考核。对每天检查内容形成周报、月报，由信息联络员将组长签字的检查信息上报综合工作组（周报于每周五下午3点前上报，月报和《辖区工地规范管理工作评分表》于每月最后一天下午3点前上报），由综合工作组统一上报领导小组办公室。
3.综合工作组对各县（市）区及市级督查巡查小组工作情况进行月度考核，考核结果上报领导小组。对工作失职、工作推进不力的情况，上报相关纪检部门严厉问责。
4.领导小组办公室每月对工作信息进行汇总整理后，形成工作月报如实上报市委、市政府和市城市“四治三改一拆一增”和网格化管理工作办公室。形成全市工地规范管理月度排名表，并视情况向社会公示。
六、信息报送工作要求
各责任单位（机构）应及时、全面、准确地报送工作信息。未按时报送工作信息的，视为该阶段未开展工作，将如实上报市委、市政府；报送信息不完整的，视为工作履职不到位，月度考评实行“一票否决”；报送信息弄虚作假的，查实后作为工作失职报纪检部门进行问责。
附件：1.市委主要领导及市政府分管领导批示件
2.辖区范围内工地信息表
3.昆明市工地规范管理量化评分表
4.辖区工地规范管理处罚、处理和差别化管理信息表
5.辖区工地规范管理工作评分表
领导小组办公室联络员：韩义（138882994567）
邮箱：1795927865@qq.com
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昆明市住房和城乡建设局
                                2016年12月16日
抄送：连元书记、喜良市长、春燕副市长、陈汉副秘书长。
        市委办公厅综合一处、市政府办公厅秘书一处、八处。
昆明市住房和城乡建设局                  2016年12月16日印发
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